

儒学进村，文明乡风入心

泗水县积极推动优秀传统文化融入基层社会治理

以文化人
浸润乡村文明

在泗水县圣水峪镇北东野村，登高远眺，只见层峦叠嶂接天而去，朱瓦灰墙的村庄星散在低山丘陵之中。灰色的水泥路、青色的柏油路连通村舍和田野，从车窗外看，路边的景色不断变幻，有时是成排的果树，有时是连片的大棚。

“盛夏时节来到村里，蛙声蝉鸣、流水凉风，简直是陶渊明笔下的桃花源。”山东省科技厅选调生挂职第一书记刘枝迪感慨道，去年夏季来到村里挂职第一书记，第一印象是环境优美。“在工作过程中，第一次与村民打交道还是很打怵，害怕推进受到阻力。”刘枝迪说，但让他意想不到的是，很多事情在村里很好推进，这让他很诧异。通过一段时间与村民同吃同住，他便得到了答案。

“我们每周六上午都来听课，李老师用小故事来讲大道理，我们都很喜欢。来儒学讲堂听课的村民越来越多，村风正了，民风好了，村民的积极性也高了，村里的工作自然而然也好开展。看着村里发生的变化，真是打心眼里高兴。”北东野村乡村儒学讲堂义工庞德海说。

自2013年开始，泗水县开设“乡村儒学讲堂”，为村民讲授儒学知识，从《论语》故事到孝道、礼仪无所不含。特别是2022年以来，北东野村被曲阜文化建设示范区纳入文化“两创”示范点，深入挖掘传承发展

丁安顺 通讯员 白康军 济宁报道

近日，央视《新闻联播》栏目头条播发报道，点赞济宁市将儒家文化精髓融入基层社会治理，全市300个文化“两创”示范点将优秀传统文化与新时代文明建设、学校教育等相结合，滋养民风民俗，群众精神面貌焕然一新。

近年来，泗水县立足打造优秀传统文化“两创”示范点，依托乡村儒学讲堂建设，常态化开展文化宣讲、互动体验和爱老互助等活动，积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，推动优秀传统文化融入基层社会治理，助力乡村振兴。



孩子们在乡村儒学讲堂开展传统文化活动。

优秀传统文化的历史渊源和亮点特色，改善提升村庄居住环境、人文环境，打造儒家文化体验区，开展儒学讲堂改造提升、文化广场建设、村内河道环境提升、橡胶坝建设等项目，让村内环境更加优美，优秀传统文化融入村民生活，将“孝”“诚”“仁”“爱”等儒家思想直抵人心，形成了人人彬彬有礼、家家

和和睦睦，处处干干净净的良好风尚。

互助养老 共建幸福家园

每天中午11点半，泗水县圣水峪镇小城子村芦祥英老人人都会在村里的微孝益家助老食堂，等待义工将热气腾腾

的饭菜端上桌。“今天的伙食是白菜炖肉、馒头稀饭，义工们细心照顾，周到得很。”老人感激地说。

“之前村里上完课之后，在义工的帮助下一起给老人做饭。”乡村儒学讲师王春说。自2016年以来的每个周六，王春自掏腰包，买上几斤肉和青菜，老人们学完传统文化知识，又

移步“幸福食堂”，吃起丰盛午餐。平时，哪位老人家里有困难时，大家都会搭把手，互助养老模式的雏形在这个村里渐渐形成。

与北东野村一样，小城子村也成为了文化“两创”示范点，按照“故事讲堂+小厨房”的模式打造乡村儒学讲堂，为老人提供一个“抱团取暖”的平台，在为老年人提供就餐的同时，利用一个个“小故事”传播传统文化，丰富老年人精神文化生活。

2023年8月，小城子村的“幸福食堂”升级改造为“微孝益家助老食堂”，“周一到周五，我们每天为80岁以上老人提供午餐。到了周六，来儒学讲堂听课的老人听完课以后，都可以到服务站来吃饭，最多时能有70多人。”小城子村70岁的全职义工陈一鸣笑着说。

在推动优秀传统文化融入基层社会治理过程中，泗水县注重弘扬优秀传统文化与践行社会主义核心价值观和倡树美德健康生活方式有机融合、同步推进，深入挖掘优秀传统文化的时代价值内涵，积极探索优秀传统文化在基层社会治理中的运用和实践，将传统美德融入家庭美德、社会公德、职业道德和个人品德的“四德”工程建设之中，动员基层组织和民间团体大力开展各种形式的助老爱幼行动，培育自律助人、向上向善、孝老爱民的儒韵民风，打造共建共治共享的社会治理新格局。

驻曲高校新生免费参观三孔景区

曲阜市对驻曲高校新生继续实行免费参观三孔景区的政策。曲阜师范大学、济宁学院、齐鲁理工学院、曲阜远东职业技术学院的2024年新生，凭本人身份证件及本人录取通知书(或学生证)，经检票口核验证件后进行安检入园，免费参观时间为2024年8月1日——2024年9月30日。(曲阜头条)

绽放青春志愿力量，点亮社区多彩假期

日前，在曲阜市如意小区的孔子学堂里，一场“‘漆’彩假期 ‘扇’迎夏日”非遗漆扇体验活动正在开展。据悉，如意社区联合曲阜市团市委联合开展的“七彩假期”暑期志愿服务项目，围绕作业辅导、艺术手工体验、探索与趣味实验等主题进行。(通讯员 谢婉莹)

省基层作家培训班在泗水开班

7月21日，“赓续文脉 勇担使命”山东省第二十七届基层作家培训班在泗水县开班。省作协、省文学院、邢台市文联及《中国作家》《散文百家》等名刊的有关领导和专家等100余名参训学员参加了开班仪式。(通讯员 翟常森)

爱心支教映初心，“雏鹰课堂”乐趣多

日前，来自山东科技大学“通心相随”支教团队的大学生志愿者走进泗水县圣水峪镇小城子村“雏鹰课堂”，为当地孩子们设计了一门妙趣横生的安全教育课。本次为期一个月的雏鹰课堂，开设了趣味物理、安全教育、体育活动、美术鉴赏、课业辅导等系列课程，大学生志愿者们以视频、游戏、互动等多种形式，寓教于乐，陪伴孩子度过一个充实的暑假。(通讯员 翟常森)

文
化
速
读